龍山寺捻香慶佛誕 觀音菩薩垂眼憫蒼生

吳珍香

選文觀點-

與名聞中外的古剎名寺龍山寺,在「三節合一」的殊勝日子,聯手開啟雲端靈山法會,意義非凡,一如明光法師所言,這是一場深具時代意義活動,能從傳統中體悟創新,從 創新中充實價新文化,是場莊嚴肅穆又深具朝氣,且生氣蓬 動的浴佛。

無常牽起善因緣。擁有二百八十二年歷史的二級古蹟,也是 名聞中外的古剎名寺,臺北萬華龍山寺主供奉觀世音菩薩。慈悲 護生理念與慈濟相同。5月9日首次與花蓮靜思堂、臨濟護國禪 寺,進行三地同步視訊連線浴佛祈福會。

◎三阿祈福 消災解旱象

會牽起這分殊勝因緣,是因為兩年前的澳洲林火,明光法師 等多位法師與慈濟志工心生不忍,聯合在龍山寺舉辦為澳洲祈 雨,結果祈福後,真的澳洲就下雨不斷,法師們很高興地跟證 嚴上人分享;上人就說「現在疫情這麼嚴重,法師也可以再來啊!」

凝聚力量, 啟善祝禱消災疫。五月的第二個星期日是一年一度「母親節」, 也是佛教界的「佛誕節」盛事,與「慈濟日」, 共稱「三節合一」。由明光法師、龍山寺董事長黃書瑋,與諸山長老、各界法師集聚龍山寺,帶領數百位信眾浴佛祈福,期藉由宗教力量,早日消弭災疫情,和天降甘霖、解除旱災。

引象大眾齊誦〈盧香護〉、並行「南無本師釋迦洋尼佛」唱 誦聲中開始浴佛、進行獻供、上祈願文祝禱與發願,衷心祈願 「願菩提道心能相續,菩薩廣行無量義」;明光法師勉勵世眾, 以普賢菩薩大行願佛音裡的三段阿彌陀佛的「阿」長音,帶領發 願祈福消災。

龍山寺的浴佛,以捻香來做祝禱儀式。明光法師說:「我們尊重龍山寺的傳統禮佛、敬佛儀軌,並結合慈濟具有創新又有攝受力的浴佛方式。深具時代意義,是傳統又創新,能從傳統中體悟創新,從創新中充實傳統文化,是一場莊嚴肅穆又深具朝氣,且生氣蓬勃的浴佛。」

浴佛圓滿後,明藹法師勉示:「佛誕日、母親節、慈濟日在

龍山寺連線浴佛,是很殊勝肅穆。龍山寺是恭奉觀世音菩薩,就像是我們每個人的母親,日日在護佑、加持我們,期望透過浴佛大典,讓全球百姓免於災難,及龍天護佑天降甘霖,讓臺灣旱象提早解除,和護佑虔誠的護法弟子都闔家平安吉祥,眾生離苦得安樂。」

本願法師說:「佛降臨世間,佛法的傳承教育,不是要人去求富貴,是要教育我們要學習知曉六道輪迴;佛誕日浴佛法會,是教育我們要洗滌身心,效法龍山寺觀世音菩薩的慈悲喜捨,做千手千眼的菩薩,要有『但願眾生得離苦,不為自己求安樂』,期大家一起來做菩薩,救食眾生。」

◎集聚共好 大願力大願心

齊聚浴佛,雙手合十,感念佛恩、親恩與眾生恩。龍山寺董事長黃書瑋說:「很難得有這殊勝因緣,有法師、慈濟人、信眾集聚於龍山寺,一起進行浴佛祈福法會,整個活動莊嚴肅穆,撼動天地與人心,活潑生動。我相信菩薩慈悲,會讓災疫止疫及天降甘霖潤解旱象,期大家一起緬懷佛陀對我們的教化,和感恩母親給我們的養育、教育之恩,及以浴佛祈福與大眾、眾生共結好緣。」

明毓法師表示:「佛教要走入人群,要以人間佛教引導眾生

齋戒茹素,愛護眾生,守護地球。」這次慈濟浴佛和歷史悠久的 龍山寺一起舉辦,因緣很殊勝。

中華品德教育推廣協會理事長釋眾印法師表示,很感恩有這殊勝因緣和福報,參加龍山寺與慈濟合辦的三地同步視訊浴佛祈福會。「大家同心同願又同行的善念善心,期以大家的大願力、大願心,祈求地球平安平靜,災疫疫情早日消除,天災人禍降低平息,和祈願大家身體健康,人人心手相連為自己祈福、為地球祈福,共盡心力。」

釋如 澄法師表示太子像代表佛陀, 浴佛儀式是淨法身, 最重要的寓意是洗滌自己內心罪垢, 雖是表法,但深具深層意涵,也期藉由網路連線,同步為全球各地祈福平安和弭滌災疫,及將正法傳入人心,達到弘法效益。

因疫情關係,浴佛規模縮小。釋惟欽法師還是希望透過連線 直播,在浴佛法會祈願疫情早日消除,提倡大眾吃素,從臺灣啟 發至全球,且把吃素功德迴向給大眾,讓人人早日恢復正常生 活。

每日都有信眾前往龍山寺禮佛敬拜,一看到有這麼多諸山長老們和慈濟志工,都會好奇地問:「是什麼日子?」志工會告訴他們:「是佛陀誕辰。龍山寺與慈濟、臨濟護國禪寺舉辦三地連

線浴佛祈福會,大愛臺做全球浴佛祈福直播,祈疫情早日平息 止疫、天降甘霖,以及為太魯閣事件祈福,讓臺灣、全球都平 安。」

浴佛祈福圓滿,親和力十足的明光法師,向與會的女性媽媽們說:「母親節快樂!」並分贈有「母親之花」的康乃馨,給龍山寺誦經生和工作人員,並清唱〈康乃馨歌〉,祝福全天下媽媽們,母親節快樂!收到明光法師的祝福,這些媽媽們也高興地向明光法師道「感恩」,讓這場浴佛祈福會,散發出更多愛與溫暖的幸福感。